

В доктрине Монро провозглашалось понятие о двух политических сферах – в Европе и Америке – и выдвигалось требование взаимного невмешательства. В послании выдвигалось положение о том, что политические организации европейских стран (монархическая) и американских (республиканская) разные и что США станут рассматривать всякую попытку со стороны европейских стран перенести свою политическую систему на любую часть Западного полушария как «угрожающую миру и безопасности» [1, с. 75–78]. Теперь, после возникновения этой доктрины, правительство Соединенных Штатов могло претендовать и на те земли, которые принадлежали различным европейским державам. И эти претензии носили уже политико-дипломатическое основание. Но в то же время они не имели легального правового статуса, так как старания придать этому документу характер закона были провалены.

2 декабря 1845 г. в ежегодном послании конгрессу президент Полк, который был избран как ярый аннексионист, открыто выдвинул новый вариант доктрины Монро. Полк выступил против теории равновесия сил и держав, которая, по его мнению, сформирована для того, дабы помешать успешному расширению территории США [2, с. 277].

Соединённые Штаты Америки ставили своей целью вытеснить западноевропейские государства с политической и экономической арены на американском континенте. В соответствии с данной целью, внешнеполитический курс США был направлен на приобретение американцами доминирующего положения во всем Западном полушарии.

Благодаря стараниям американской дипломатии и переселенцев, которые активно искали счастья на пограничных с США территориях, размеры Соединённых Штатов в период с 1826 г. по 1861 гг. увеличились более чем в два раза.

#### Литература

1 История США: Хрестоматия : учебное пособие для вузов / сост. Э. А. Иванян. – Москва : Дрофа, 2022. – С. 75–78

2 Ефимов, А. В. Очерки истории США от открытия Америки до окончания гражданской войны / А. В. Ефимов. – Москва : Наука, 1959. – 427 с.

*М. Н. Токаренко*

*Науч. рук. В. К. Степанюк*

*канд. филос. наук, доцент*

#### ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Демографическая проблема является одной из глобальных проблем современности. Эта проблема актуальна также и для Республики Беларусь. Рассмотрим данную проблему на примере Гомельской области.

На территории области смертность превышает рождаемость, – следовательно, это привело к уменьшению численности населения; проявляется тенденция выезда жителей из Гомельской области, при этом доминирует отток интеллектуально-трудоспособных слоев населения; из-за оттока молодого населения происходит увеличение доли пожилых людей, что приводит к сокращению темпов воспроизводства населения. Также можно выделить неблагоприятную тенденцию: изменение половозрастной структуры населения; увеличение различных болезней и снижение ожидаемой продолжительности жизни. По состоянию на 1 января 2021 года население Республики Беларусь составляло 9 349 645 человек, из которых 1 375 286 человек, что составляет 14,7 % населения республики, проживало в Гомельской области [1].

Демографическая ситуация региона и республики за несколько лет в основном характеризуется увеличением общей смертности на фоне снижения рождаемости населения. Важнейшим фактором, указывающим на увеличение смертности, является старение населения, а также ухудшение качества здоровья и жизни людей, широкое распространение вредных привычек.

Важно подчеркнуть, что в целях разработки и внедрения теоретических и практических методов решения демографических проблем, стабилизации демографической ситуации в стране и формирования предпосылок для роста численности населения Республика Беларусь разрабатывает и внедряет теоретические и практические методы решения демографических проблем. Благодаря надлежащему осуществлению действий и учету опыта других государств мы сможем добиваться положительных результатов в динамике демографических показателей и планомерно преодолевать демографический кризис.

### Литература

1 Тенденции развития демографической ситуации в Гомельской области [Электронный ресурс]. / Статья. – Режим доступа : <http://nashkraj.info/tendentsii-razvitiya-demograficheskoy-situatsii-v-gomelskoj-oblasti/> – Дата доступа : 06.04.2022.

*А. А. Цедрик*

*Науч. рук. А. П. Шляев,  
ст. преподаватель*

### КОНТАКТЫ ЯНА ГУСА И ПОЛЬСКОГО КОРОЛЯ ВЛАДИСЛАВА II ЯГЕЛЛО

Ян Гус является одной из ключевых фигур в гуситском движении. Именно с суда над ним на Констанцском соборе и сожжения 6 июля 1415 года ведётся начало гуситского движения [1, с. 32].

Проповедник часто дискутировал, писал письма: архиепископам, монахам, правителям, противникам и сторонникам и др. До наших дней сохранилось два письма Яна Гуса к польскому королю Владиславу II Ягелло. Это весьма интересно, учитывая то, что в будущем гуситы отправят к нему своих послов и предложат чешскую корону Витовту [1, с. 246]. О чём же писал Ян Гус в своих письмах польскому королю?

Первое письмо написано Владиславу с поздравлениями о победе в Грюнвальдской битве против крестоносцев [2, с. 53]. Интересно также то, что Гус призывает Владислава II стремиться к миру «с наяснейним князем, королём Сигизмундом (Сигизмундом Люксембургским), который, если бы и замыслил что-либо по своей надменности, не исполнит этого замысла...» [2, с. 54].

Второе письмо написано по поводу заключения перемирия после войны Владислава II и Сигизмунда Люксембургского. Ян Гус выражает радость событию, а также призывает Владислава II «как и для всех вообще князей, изгнать ересь святокупства (симонии) из ваших держав...» [2, с. 70]. Это письмо не только показывает взгляды Гуса в отношении церкви тех лет, но и показывает отношения двух правителей – Владислава II и Сигизмунда Люксембургского. Это помогает проявить свет на дальнейшие события. Сигизмунду было абсолютно не выгодно стороннее вмешательство в гуситские войны, что толкнуло его на предложения другой короны Витовту, в надежде найти союзника в правителе, который в прошлом сотрудничал с орденом, покровителем которого Сигизмунд всегда выступал.